

Petra Trübenekrová, Josef Novotný – historik ve službách KSČ (Osobnost a rozbor díla),  
diplomová práce PF JU, Historický ústav, České Budějovice 2011, 123 stran

### Posudek oponenta

Současné české dějepisectví věnuje stále větší pozornost dramatickým proměnám národních dějin po druhé světové válce až do samé současnosti. Stranou nezůstává ani kulturní historie, resp. české myšlení o dějinách, tedy úvahy o vývoji dobové historiografie. Je to zatím badatelská tematika jen poměrně málo rozpracovaná, i když řada podnětných studií již existuje.

Diplomantka předložila portrét historika Josefa Novotného (1924-1986), kde se pokouší zachytit jeho životní osudy a zhodnotit jeho vcelku neobsáhlé dílo. „Velmi významný český historik“, jak tvrdí, to ale rozhodně nebyl. Byl to naopak klasický představitel tzv. třídního přístupu k historické vědě a modelový příklad stranického pojetí dějin. Stručně řečeno, dějinnou skutečnost vykládal z pozic komunistické ideologie a světového názoru dělnické třídy či v lepším případě „lidu“. Osobně pochybuji, že ovládal na odpovídající úrovni marxistickou metodologii historického materialismu.

V první části práce autorka vyložila životní osudy Josefa Novotného a poté se věnuje klíčovými dějinnými událostem 20. století, na které historik reaguje. To je především Mnichov 1938 a Protektorát Čechy a Morava 1939-1945. Ústřední zájem Novotného se soustřeďuje především na odboj v době okupace. Snad nejvíce pronikneme do myšlení historika skrze jeho charakteristiky Masaryka, Beneše a Gottwalda. Tyto osobnosti jsou předem zasazeny do daného interpretačního schématu. Sympatická je snaha autorky vyložit osobnost Novotného a jeho dílo v kontextu doby.

Diplomová práce je založena hlavně na studiu Novotného pozůstalosti v Archivu Národního muzea a jeho neobsáhlého díla. Využita je vcelku obsáhlá literatura, včetně té nejnovější, a internetové zdroje. Práci vhodně doplňují přílohy. Diplomantka ovládá zásady historického řemesla na velmi dobré úrovni, jak svědčí poznámkový aparát i soupis pramenů a literatury. Její obraz historika Josefa Novotného přináší řadu zajímavých údajů a informací, které jsou pro poznání tohoto období v české historiografii nesporně přínosem. Avšak nedostatek zkušeností při studiu této tematiky je příčinou menší kritické ostražitosti v některých partiích spisu. Práce je napsána solidním jazykovým stylem bez gramatických chyb a jiných prohřešků.

Diplomovou práci Petry Trübenekrové hodnotím známkou velmi dobře.

České Budějovice 19. 1. 2012

  
doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.